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STATISTICA (Standard) ─ 23.11.09 
Prova di verifica di apprendimento (1° Chance) ─ Modalità A
(A) ai fini della valutazione verranno considerate solo le risposte riportate dallo studente negli appositi riquadri bianchi: in caso di necessità si può anche andare fuori dai margini che delimitano i riquadri. 
(B) nello svolgimento del compito si utilizzino almeno tre cifre decimali.

SOLUZIONI
ESERCIZIO 1 (punti 6). Un investitore ha stipulato n = 4 contratti di Borsa con scadenza 31/12 alla quale ciascun contratto può dare perdita o guadagno. La probabilità che un contratto dia guadagno è pari a 0,7 (uguale per tutti i contratti). 
a) (punti 1) Si elenchino tutti i valori possibili del numero di contratti che possono dare guadagno al 31/12, cioè si specifichi il supporto 
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 della variabile aleatoria 
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 = “numero di contratti che possono dare guadagno al 31/12”.  
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b) (punti 1) Tenuto conto, come già sopra indicato, che i contratti stipulati sono n = 4 e che la probabilità che un contratto dia guadagno al 31/12 è pari a 0,7 (uguale per tutti i contratti), si consideri la variabile aleatoria 
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 = “numero di contratti che possono dare guadagno al 31/12” e si indichi la formula appropriata che dà la probabilità di ciascun valore possibile x della variabile aleatoria 
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c) (punti 1+2+1) Mostrando i principali calcoli, si determini la probabilità che il numero di contratti che possono dare guadagno al 31/12 sia pari a 0 [cioè 
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oppure: 
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ESERCIZIO 2 (punti 2).

a) (punti 1) Giustificando la risposta con i principali calcoli o altro, si determini la probabilità che il rendimento 
[image: image14.wmf](

)

0;1

ZN

:

 di un titolo ad un certo tempo 
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 futuro sia positivo.
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b) (punti 1) Giustificando la risposta con i principali calcoli o altro, si determini la probabilità che il rendimento del titolo ad un certo tempo 
[image: image17.wmf]t

 futuro non superi 0.1.                            
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ESERCIZIO 3 (punti 4) 

a) (punti 1+1) Si consideri la variabile aleatoria media campionaria 
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 I.I.D. e con 
[image: image21.wmf](

)

i

EX

m

=

 e 
[image: image22.wmf](

)

2

i

VX

s

=

 e si specifichi (in simboli) la proprietà di non distorsione e di consistenza
a1) Non distorsione:
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a2) Consistenza: 
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b) (punti 2) Si consideri la variabile aleatoria media campionaria 
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, si determini 
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 mostrando i principali calcoli.
Poiché è 
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, si applica il Teorema Centrale del Limite per il quale 
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ESERCIZIO 4 (punti 6) Sia 
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 una variabile aleatoria bernoulliana di parametro 0.4 (cioè 
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 sia una variabile aleatoria uniforme discreta di parametro 2 (cioè 
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a) (punti 2) Si determinino le probabilità congiunte di tutte le coppie dei valori delle due variabili aleatorie 
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 e si scriva la corrispondente funzione di probabilità congiunta oppure la corrispondente tabella a doppia entrata. 
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b) (punti 1) Dire se per le due variabili aleatorie 
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 di cui sopra si può sapere il valore di 
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 senza impiegare alcuna formula e senza effettuare alcun calcolo, scrivere qui a fianco o SI o NO: ____SI________________. 

c) (punti 1) Qualunque sia stata la risposta alla domanda precedente, indicare il valore di 
[image: image46.wmf](

)

12

,

CovXX

 giustificando il valore indicato con i principali calcoli o altro.
Poiché le due v.a. 
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Infatti con:
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si ha: 
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d) (punti 2) Con le due variabili aleatorie 
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 di cui sopra, si determini la variabile aleatoria 
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ESERCIZIO 5 (punti 2). Sia una variabile aleatoria poissoniana di parametro 4 (cioè 
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) ed i suoi valori possibili siano il numero di sinistri che si possono verificare in 24 ore coperti da un certo tipo di polizza assicurativa. 

a) (punti 1) Si determini la probabilità che in 24 ore il numero di sinistri sia minore o uguale a 3 [cioè 
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b) (punti 1) Si determini la probabilità che in 24 ore il numero di sinistri sia compreso fra 3 e 7 estremi inclusi [cioè 
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ESERCIZIO 6 (punti 4) Un portafoglio azionario è costituito per il 60% ed il 40% rispettivamente dalle azioni A e B e siano  
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 e 
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 rispettivamente i rendimenti aleatori dei due titoli. 

a) (punti 1) Scrivere l’espressione del rendimento (
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) del portafoglio azionario di cui sopra.
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b) (punti 1) Sapendo che 
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c) (punti 1) Sapendo che per i rendimenti dei due titoli si ha 
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, determinare la varianza del rendimento del portafoglio azionario di cui sopra.
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d) (punti 1) Se i rendimenti dei due titoli fossero stocasticamente indipendenti quale sarebbe, con le stesse varianze di cui sopra, la varianza del rendimento del portafoglio?
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